

湘西土家族苗族自治州人民医院

成功完成一例 1.5 公斤早产儿肠切除肠造瘘手术

本报讯 (通讯员 何群) 近日,湘西土家族苗族自治州人民医院成功为体重仅 1.5 公斤的早产儿实施肠切除肠造瘘手术。目前患儿病情稳定。

患儿母亲孕 28 周时,由于腹腔感染不能继续妊娠,便急诊剖宫产下该患儿。目前患儿出生 10 天仅 1.5 公斤,肺部发育不全,需要气管插管控制呼吸。当手术室接到该患儿的急诊剖腹探查手术通知时,麻醉科主任田志海第一时间对患儿的病情进行了

详细的评估和及时合理的安排。

手术室团队快速进行麻醉及手术准备,从手术器械准备到保温设施准备,从精准输液装置准备到麻醉药物、急救药物准备,从监护设备麻醉机准备到精准的呼吸参数设置,一切很快准备就绪。

当患儿在新生儿科的护送下送达手术室门口时,患儿突然出现氧饱和度下降,麻醉手术室团队迅速将患儿推至手术间进行紧急处理,对患儿气管导管、胃管

进行吸引,患儿氧饱和度得以回升。连接麻醉机监护仪及输液装置,待氧饱和度恢复正常后追加麻醉药物,开始行手术,术中发现患儿肠坏死,手术医生对患儿进行了肠切除肠造瘘手术。因患儿只有 1.5 公斤,其肠管非常细小,手术难度比成人大了许多。手术整整用了 2 小时,整个手术过程中,麻醉医生时刻守护在患儿头侧,及时和手术医生沟通,随时调整麻醉药物及输液速度,保障了患儿的生命安全。

夜间门诊为健康“留灯” 株洲醴陵持续推动中医药发展

本报讯 (通讯员 王琦 王旭) 近日,笔者从株洲醴陵市卫健委了解到,醴陵市卫生健康系统发挥中医药优势,组织多家医疗机构推出夜间中医门诊,错峰解决“上班族”和“学生党”等群体的就医不便问题,让更多市民享受到“简、便、验、廉”的中医药诊疗服务。

“近期,夜间前来就诊的多为颈肩腰腿酸痛的‘上班族’和‘学生党’,针对肌肉拉伤劳损及无菌性炎症导致的酸胀疼痛,通过非专业的按摩无法得到较好的缓解,反而可能加重疼痛症状,所以大家都会选择到专业医院就诊。”醴陵市中医院针灸推拿科主任盘卫民介绍。

李先生因腰背部酸胀疼痛 3 月余,活动不便,常在劳累或受凉后症状加重,严重影响工作生活。由于白天上班,没时间就诊,经朋友介绍,他来到醴陵市中医院针灸推拿科夜间门诊寻求针灸治疗。医生针对李先生描述症状进行专业体格检查,为其制定了个性化治疗方案。经过 5 天治疗后,李先生腰背酸胀疼痛症状明显缓解,躯体活动恢复正常。

春秋是面瘫高发季,近年来面瘫逐渐年轻化,很多年轻人、



图为醴陵市中医院夜间门诊医生为患者开展中医诊疗

学生由于工作学业压力较大,熬夜加班学习,抵抗力下降,好发面瘫。杨同学因在夜间学习受凉后出现面瘫症状,立即前往醴陵市中医院就诊。医生为其制定了详细的诊疗方案,为不耽误杨同学学习,把治疗安排在夜间门诊。连续针刺配合口服中药 6 天后症状较前明显缓解,后改为隔天治疗 1 次,通过 15 天的治疗,面瘫症状基本消失。

洋洋是一个活泼可爱的 5 岁小男孩,但近段时间,他食欲缺乏,晚上睡眠质量也不好。洋洋

的父母工作繁忙,白天很难抽出时间带他去医院看病,听说醴陵市妇幼保健计划生育服务中心开设了小儿推拿夜间门诊,于是决定晚上带他去看看。医生详细询问了洋洋的症状和生活习惯后为他进行了小儿推拿治疗。推拿过程中,洋洋感到非常放松,甚至在治疗结束后还依依不舍地拉着医生的手。经过几次推拿治疗后,洋洋的食欲和睡眠质量都得到了明显的改善,他的父母也感到非常欣慰,感叹中医治疗见效快、疗效好。

岳阳市中心医院成功完成脊髓电刺激手术 “植物人”奇迹苏醒了

本报讯 (通讯员 何克勤) “言阿姨,来握个手!”近日,在岳阳市中心医院神经外科的病房里,患者言阿姨(化名)颤抖着抬起胳膊,艰难地回握住主管医生杨刚的手。这个简单的动作却让病房里的亲属、医护人员们激动不已,纷纷为她鼓掌。

时间回到 2023 年年底,61 岁的言阿姨因“突发意识障碍”被紧急送往岳阳市中心医院急诊科,头颅 CT 检查发现颅内大量出血。经会诊,神外科团队立即开通绿道进行开颅血肿清除、侧脑室外引流等手术。手

术过程顺利,言阿姨的生命得以保全,心跳呼吸稳定,但陷入深度昏迷的“植物人”状态,这意味着言阿姨将进入漫长的等待或被迫接受生命走向尽头,醒来的希望渺茫,让家属揪心、痛苦不已。

神经外科主任张志钢、病区主任古运涛组织介入室、麻醉科、电生理室、重症医学科、康复医学科、高压氧进行全院多学科会诊,决定在完成肺部感染控制和术前综合评估后,为言阿姨进行“慢性意识障碍促醒手术”——全植入式脊髓电刺激手术,

尝试“唤醒”她。经过前期的积极筹备,于今年 3 月 22 日,在多学科团队支持下,古运涛、主刀医生杨刚等密切配合,精准定位,岳阳市首例“脊髓电刺激术促醒慢性意识障碍患者”顺利完成。

术后第二天,神外科团队通过体外设备向刺激器发出各种“指令”后,奇迹发生了:以往对呼唤等毫无反应的言阿姨,开始对声光刺激偶有反应。接下来,经过精细化循序渐进的神经调控,言阿姨现在可以完成简单的动作,令家人感觉特别欣慰。

 市州连线

侗医药赋能医养结合 让健康之声更“侗”听

本报讯 (通讯员 姚敦沅) “我今年 83 岁了,两年前到怀化市新晃侗族自治县中医医院医养中心疗养。这里的医生护士很认真负责,我的身体调理得不错。”近日,来自怀化新晃的退休教师张云(化名)高兴地说。

近年来,怀化市新晃侗族自治县、县政府高度重视老年健康工作,将“中医药特色医养结合”工作纳入政府改善民生实事项目,成立了由县长任组长的医养结合工作领导小组,建立健全党政“一把手”亲自抓、负总责制度,并将医养结合工作纳入全县绩效考核内容。同时,该县强化对养老科室的医疗卫生服务支持力度,县中医医院“中医药特色医养结合”在符合条件的乡镇养老机构内设医务室。

该县支持和鼓励社会资本采取独资、合资、联营、租赁等形式,举办养老机构,优先发展医养型、护理型等突出床位功能的养老机构。县中医医院医养服务中心 2020 年 9 月成立以来,当年入住 8 人,2023 年度入住 113 人,开放床位 108 张,共接纳入住老人约 1700 人次,目前在医养中心常住老人 113 人。

人越老,体质就越差,医疗保障需求就越大,如何有效地满足老年人的医疗保健需求?县中医医院因地制宜,巧妙地利用以侗医药为特色的中医药,铸造“中医特色医养结合”品牌,做好医养结合的大文章。

医院配齐配强医疗设备保障,积极打造优美舒适环境,设有评估室、康复室、营养配餐间、老年文娱康体活动室等;合理设置老年病科,率先改组针灸推拿康复诊疗中心,单独设立老年病科。

医院从省会长沙聘请专家,组建一支学科齐全、懂管理的队伍。从医养结合机构中选派 6 人参加全国医养结合人才能力提升培训,从医务人员中选派 8 人到中南大学湘雅医院、长沙市第三医院等学习医养结合和安宁疗护知识,从老龄病科选派人员到中南大学湘雅医院、湖南省人民医院进修轮训,在医养结合服务机构内每季度开展技能培训。

新晃中医医院大力发展中医药健康养老服务,利用中医药功能,采取中医药健康干预、冬病夏治、冬病冬治、未病先防、既病防变、增强体质的先天优势,延缓衰老,提高老年人生活质量;注重开展特色养生服务,如中医体质辨识、调理保健、药膳食疗等,通过中药代茶饮、耳穴按摩等方式舒缓老人心理压力。成功申报省级“安宁疗护标准病房”,成为怀化市第一家“安宁疗护标准病房”建设单位。2023 年,湖南省卫健委与湖南省中医药管理局给该院授牌为“湖南省老年友善医疗机构”。